QUATRIEME PARTIE

MATURE ET GREEMENT

ETUDE CRITIQUE DU TRAVAIL DE LA MATURE ET DU GREEMENT

Les efforts auzguels doit résister une méature
sont fonetion :
de la surface de voilure,
de la hauteur du OV au-dessus de la fottaizon,
de Pintensité du vens,
de la brusquerie des rappels,
du fype de voilure,
de la disposition du haubannage.

Nous pourrions, en premiére estimaiion. assimi-
ler un mit a4 une poutre encastrée A nne extrémité
et supportant un poids plus ou moins réguliére-
ment réparti. En appelant d son diameétre, H la
distance de l’encastrement au centre de graviié du
mét et P son poids, nous aurions:

I)v=¢&10 I=PH* V=Hdoul/V=PH

Le moment de régistance sera IR/V et le mon-
tant de flexion PH. Il faut que le premier égale au
moins le gecond ; en pratigue, et sauf pour les peti-
tes embarcations, la résistance ne peut &ire obte-
nue sans l’'appoint du haubannage.

La valeur de P est fonection de la surface de
voilure et de l'intensité du vent & la puissancs
2,P//2V &

La valeur @) doit étre prise proportionnellement
4 la vitesse critique de la coque gui s’obtient par

la formule:
g .. B
vo=mvL Vo
(voir notes sur la Résistance des coques du méme
autaur).

La brusquerie des rappels est fonetion du roulis

en intensité et en durés, Il est possible de ecalcu-
ler l'intensité connaissant Deffort extérieur et le
terme r-a; en pratique, nous nous contenterons de
la fixer par rapport & l’angle de gite maximum du
type de bateau considéré et nous caleulerons la du-
rée d’une oscillation en eau calme par la formule:
T =90 VL 58T
T étant le temps en secondes,
L la longueur du pendule = I/P (r-a),
I le moment d’inertie total du batean par rapport
a l'axe transversal,

P le déplacement du bateaw

Par simplification, nous pourrons admettre T

]
approximativement égal 4: 4,5 V I/r-a,

La durée est inversement proportionnelle & r-2
délerminé par le rapport et la position du lest au
déplacement. La valeur de r-a étant & peu prés
inversement proportionmelle 3 la longueur, nous
pouvons poser que la durée du roulis est propor-
tionnelle & la longueur,

Si nous considérons le sens des afforts, la vitesse
du vent sera au numérateur de la formule, tandis
que la durée du Foulis sera au dénominateur.

Tout compte fait, et étant donné les valeurs qu'il
faut prendre en pratigue pour &), le couple dii &
" et T s’équilibre 3 pew pres, et sauf pour les
cas spéciaux de vachts de course, ot le ealeul de
la miture est trés poussé, nous pourrons ne pas
en tenir compte directement.

Restent la disposition du haubannage et Ie type
de voilure.
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Si l'on veut résoudre par des
les chacune des mille et une solutions gui peuvent -
se présenter, le probléme devient d'une complexi-
té effarente.

formules généra-

Avec les anciens gréements auriques, le mét
travaillait plus & la flexion qu’a la compression.
Actuellement, Ueffort de flexion est transposé en
compression par l'intermédiaire du haubannage:
Il est done plus sage ef plus pratique de se limiter
& quelques zolutions type.

Etant donné les tendances actuelles, pour les
vachts, les tvpes de voilure se réduisent & un seul
cas: celul de sloop, d’olt il est alsé de déduire tou-
tes les aufres. Pour les bateaux de service et de
chargs, les matures se calculercnt sur les meémes
bases. A

La fixation de la valeur de (), vitesse du vent
en métres par seconde, est trés importante. Elle
est fonction de la stabilité de la coque, du régime
des vents et du genre de navigation. Sa valeur
moyenne est indiquée ci-dessous, mais il sera bon
de la vérifier exactement.
Yachts de course et de riviére T métres ser
—  de mer, promenade et pe-
tite croisidére .. .. .. .. .. .. 8

Yachts de croisiére.. ; 2] —

—  de haute mer .. .. .. .. 10 —
Bateaux de serviece de rade et de

petite péche o § 4 10 —
Bateaux de service de mer et

caboteurs .. .. .. 11 —

Longs courriers et assimilés. 12 4 13 —

Pour la juste application des formules, il
lizu de déterminer & l’avance sur le plan de
lure les surfaces revenant & chague mat,
est une question de bon sens.

Dans la pratique, pour les. mats & phares carrés,
la surface seule da ces voiles sera comptée & Lex-
clusion des voiles d’étais, la surface de ces dernié-
res étant toujours sensiblement inférieure aux au-
tres. Par contre, les voiles carrées pouvant &tre
hissées éventuellement sur ume mature aurique,
n’entreront pas en ligne de compte pour les basses
voiles, mals seulement pour les huniers.

¥ oa
voi-
ce qui

Tes diamdtres sont donnés pour une mature en
spruce, les coefficients correctifs swivants seront
appliqués pour les autres essences:

Méléze et pin d’Alaska .. 1,05
SPTUEE v - v wi e man 1,60
Pin blane de Suéde .. 0,98

Pin rouge du Nord .. 0,96
Pin d’Orégon .. .. 094
Pitchpin. . .= DA

Le baréme de la résistance & la compression est
donné an § Béquilles.

Haubannage.

Considérons le travail des haubans sur les mits;
la traction & laguelle le hauban dcit résister est
fonetion de la grandeur de ’effort sur la méture
et de ’angle auquel travaille le hauban.

L’effort sur la mature enire deux portages (ca-
pelages et/ou étambrai) peut étre obtenw par un
caleul de moments fléchissants, partant de la sur-
face de voilure enverguée sur le mat. La réaction
au capelage peut &tre obtenue par le caleul de la
réaction due & la voile, plus D'effort de la voilure
prenant appui en ce point par les étais. II importe
de ne pas faire travailler la mature & un trop fort
coefficient, car par mauvais temps, elle aura & su-
bir des efforts supplémentaires difficilement chif-
frables, et qui pourraient cccasionner sa rupture.

Pour le caleul des moments fléchissants, le mét
peut &tre considéré comme une poutre encastrée 2
un  bout, portant sur aprud & llautre
hout, et avant & résister a un polds réparti
d'une manidre connue. Par simplification, nous po-
serons que le moment fiéchissant maximum aura
lien par le travers du CG& de la voilure comprise
entre les deux poriages considérés, et que la va-
leur de l'effort sera proportionnelle 3 la surface
de voilure:

Mfl = 0,135 3V L ®?%/8 < 10 &°
L distance entre les capelages en cm.;
SV la surface de voilure;
(¥ la vitesse du vent en méatres-secondes;
d diamatre du mit & aplomb du CV.

La réaction & chague capelage sera inversement
proportionnelle & sa distance au CG et fonction
de la charge,

L’effort transmis par les étais peut étre pris pro-
portionnél & celui sur les voiles qui y sont enver-
guées, compte tenu de l’angle qu’ils font avec le
mALt,

Les haubans devront étre suffisants pour résis-
ter & ces efforts et proportionnels & leur angle
d’&épatement.

un

= - L.
31 done les réactions sont SUPPOoTTEEsS par let han-
bans seuls, le mit ne travaille plus qu’a la com-




pression et son diaméire entre chagus capelage sera
calculé uniguement en fonction de cette derniére.

Si, ee qui est le caz le plus fréquent, le hauban
supporte seulement une partie de la réaction, le
mét sera de plus vérifié & la flexion.

Mais ces calculs sont longs et fastidisux et mieux
vaut, pour les cas courants, établir un haubanna-
ge déterminé pour chacue type de gréement.

Le diamétre des haubans &t étais est donné dans
leg tables annexées. 11 se référe 4 des haubans com-
posés de fils d’acier 4 haute résistance, torsadés,
avec Ame centrale également en fil d'acier, La ré-
sistance de rupture est voisine de 120 kgs par mm?2,
mais la résistance pratique ne doit pas étre prise
supérieura & 20 kgs, D'allongement augmentant
irés vite au-dessus et pouvant amener la rupture
du maét, :

8711 est fait usage des haubans en acler & résis-
tance moyenne (résistance pratigus 10 kgs par
mm?2) ou de haubans en fer (résistance pratique
5 kgs par mm?2), leur diamétre sera atugmenté en
conséquencs.

De méme, le rapport d’épatement des haubans
ne pourra ébre supérieur & 5. 31l est inférieur, la
section du hauban pourra &tre réduite en consé-
quence.

Sous-barbes,

Les sous-barbes de beaupré seront caleulées pour
une résistance double de celle gu’elles ont & sup-
porter et, étant donné leur mauvaise condition de
travail, les chaines et tringles d’acter & haute ré-
sistance, inoxydables ou tout moins galvanisées, se-
ront préférées aux fls d’acier qui pourrissent rapi-
dement.

YACHTS ET BATIMENTS DE COMMERCE
(en~dessous de 25 métres)

Mats.

Le diamétre réel sera obtenu en applicuant auw
diamétre initial domné par la formule des coeffi-
clents correctifs temant compte du type de voilure,
du gréement, de la stabilité.

Diametre initial au pont
en cm = v 0,15 3V H ®°
dans laguelle ¥ V est la surface de voilure en m2;
H 1z hauteur du eentre de voilure au-dessus du pont
gn metres;

() la vitesse du vent en métres-secondes.

Les correctifs en fonction du type de voilure et
du gréement seront relevés dans les tables annexag

Celui en fonction de la stabilité sera pris égal 4:
r-a en flott. droite.. 0,50 0,70 090 1,10 120
Coefficient 0,83 0,96 0,99 1,03 1,08

Les diamétres intermédiaires seront relevés
dans les tables annexes en fonction du type de voi-
lure.

La longueur des méats pour 'application des dia-
métres intermédiaires n'est pas forcément la lon-
gusur vraie. Dans le cas de voilures auriques, L
sera les 10/7" de la hauteur du pont & la moitié de
la longueur de la corne.

Tables annexes pour le calcul des méts,

Gréement type A.

Coefficient de diamétre: 1,17.
Diamétre relatif 3 1’emplanture. . 0,70 & 0,80

— aupont .. .. .... 100

— 603 L., ...... 098

— au capelage des bas-

haubans.. .. .. 090

— au capelage de foc . 0,70

Diamétre du haubannage en fonetion du (diamétre
du mét au pont)*

Etai de foc simple .. 0,200
Bas-haubans (doubles) 0,150
Pataras .. 0,135
Bastaques .. 0,110

Gréement type B.

Coefficient de diamétre: 1,15.

Diamétre relati? & l'emplanture. . 0,70 & 0,30

— aupont .. .. .. .. 100

— a035L........ 098

— au capelags des bas-
haubans.. .. .. 0,90

— au capelage de foe. 0,70 (1)
— au capelage de téte 0,40
Diam&tre du haubannage en fonction du (diamétre
du mit au pont)”?
Basz-haubans et é&tal de tringuette

{(doubles) .. .. .. .. .. .. 0,150
Pataras et étai de foe (1) .. 0,135
Bastaques de foc .. . 0,110
Eitals, haubans et bastaques de téte.. 0,110

{1) Si le méat est coupé au-dessus du capelage de foc,
D'étal de foc est obligatoire; il est facultatif s’il est prévu
un fleche.




Fréement type C.
Coefficient de diamétrs: 1,00 ou 0,95,

Diamétre relatif a4 ’emplanture.. .. 0,70 & 0,80
— awpont .. .. .. .. 1,00& 100
s a1 L., .. .... 1024105

— au capelage des bas-
haubans .. .. .. 0,96 & 1,07
— au capelage de foe . 0,75 & 0,90

— au capelage de téte 0,45 3 0,50
Diameétre du haubannage en fonction du (diamétre
du mit au pont)??
Bas-haubang (doubles), é&tai de foc

(double), pataras et galhaubans .. 0,135
Ftai AR.. .. .. .. .. .. .. ...... 0310
Contre-étais avant .. 0,080

81 le patara fixs ne peut avoir comme pied sur
l'arridre du mét le 1/4 au moins de celui de 1'étai
de foe, 1l pourra &tre remplacé par uns bastague de
0,040.

Gréement type D (rarement employé).
Coefficient de diamétre: 1,12,

Diamétre relatif a l'emplanture. . 0,70 & 0,30

— FUHORE au ay 5o ww 4500

— 4015L .. .. .. .. 102

— an eapelage des bas-
haubans. .. .. 0,86

— au capelage de foec . 0,78
— aw capelage de téte 0,40
Diamétre du haubannags en fonction du {(diamétre
du mit au pont) ¥

Bas-haubans et étai de foc (doubles) . 0,145
Bastaques de foe.. .. .. 0,110
Ftai AR.. .. «. .. .. .. .. .. .... 0100
Etai AV et haubans de téts .. .. 0,075
Gréement type H.
Coefficient de diameétre: 0,98.
Diamétre relatif & emplanture. . 0,70 & 0,80
— aupont .. .. .. .. 1,00
— 4015 L .. .. .. 105
— au capelags des bas-
haubans. .. .. L07
— au capelage de trin-
quette. .. .. .. 0,96

— au capelage de téte 0,57
Diamétre du haubannage en fonction du (diametre
du mat au pont)¥*
Bas-naubans et étai de trinquette

(doubles), zalhaubans et pataras .. 0135

N
it

Haubans et &tais de téte, bastaques de
tringuette <.« o wn ds 0,110
Les bastagues ne seront obligatoires que =i le
pied des pataras sur ’arriére du mit est inférieur
au 1/4 de celui de [’étai de trinquette.

Gréement type F.

Coefficient de diamétre: 0,98.

Diamétre relatif & emplanture. . 0,70 & 0,80

— aupont .. .. .. .. 1,00
_— 2015 L., .. .. .. 1,02
— au capelage des bas-
haubans.. .. -. 0,58
- au capslage de trin-
quette.. .. .. .. 0,82

— au capelage de foe . 0,65
== au capelage de téte 0,47
Diamétre du haubannage en fonetion du (diamétre
du mét au pont) ¥*
Bas-haubans et étal de tirinquette

(doubles), galhaubans et pataras .. 0,135
Htai AR, haubans de téte, étai de foc

ot bastagiies «- «ooun sv e own 5o w0 D430
Contre-étais AV .. 0,080

Mé&me remarque pour les bastaques gue dans le
cag précédent.

Actuellement les méts des types €, E et I sont
le plus souvent profilés (zection en forme de poire).
L’avantage est d’augmenter l'inertie dans le sens
longitudinal ou le haubanrage est moins efficient.
La section normale est conservée etle rapport
grand axe sur petit axe augmente au fur ef & me-
sure gue L'on approche de la téte. Le maximum de
ce rapport est 1,33 sous peine d’augmenter la sec-
tion.

Mats de canots pour veile au tiers.

1°) Non haubanné: )

Diam. au pont = ¥ 0,703V &*h

0,102V &? sin =

3

Diam. a la t&le =

2°) Haubanné:
o e e e e
Diam. au pont = 0,303V &*h

Diam. 3 la t8te = v 0,10 3V ) sin =
TUn hauban de diam. égal en mm. aux 0,16 du
(diam. du mit au pont) ¥ en em.
= &tant 'angle formé au point de drisse entre le
mat et la ligne joignant la téte de mit au cen-
tre de gravité de la voile.

<




Guis.

a) Voile lacée ou avec glissigre,
3

Diameétre au fort en cm: v 0,20 £V h °
h étant la distance horizontale du centre de gravité
de la voile au mit en metres.

Veérifier 4 la compression en faisant:

P en kgs: 0,15 £V §)° cos. =
étant l'angle au point d’écoute entrs la héme 2t
la ligne joignant le CG de la voile,

Le diamétre maximum sera situé au 1/3 arriérs
de la longueur du Egui.
Diam. au bout = v 0,125V @° ¢in =
Diam. au mit = —

> 0,7 diam. maximum

b) Voile & bordure libre.

Calculer le gui & Ia compression seule en faisant:
P en kgs: 0,20 3V @° cos. =

M&me réduction aux extrémités que ci-dessus.

Autant que possible I'écoute de gui sera disposée
avec un dormant en bout d’espar.

Cornes.

1) Drisse estropée directement sur l’espar,
Diamétre au point de drisse
= (0,33 3V @ L sinuse) %
dans laquelle IV est la surface du triangle supé-
rieur seulement.
L est la longueur de l'extrémité de la corne au
point de drisge;
est 'angle déterminé & l’extrémité de la corne
par l'espar d'une part et la ligne joignant le
point extréme de la corne au CG de la sur-
face du triangle considéré,

2°) Drisse avec dormant en bout de corne et pou-
lie & mi-longueur. Mé&me formule en faisant
L = 1/4 longueur totale de la corne.

3°) Drisse sur patte d’oie.

Méme formule sous réserve que la lomgueur de
Dextrémité de l'espar au point supérieur de patte
d’ole, soit: L > 1/4 L.

Vérifier 1a partie basse de I'espar & la compres-
sion par la formule:

Compression en kgs = 0,15 £V & cos, a
Diamétfe au bout:

=V Q,I05V & sin a > 0,7 diam. max.

Diamétre & ’encornat = 1,10 diam. au hout.
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Vergues de voiles au tiers.

Méme formule que le premier cas des cornes en
prenant pour IV celle de la voile entitre.

Vergues de voiles carrees.

Diaméetre au fort en cm = . 0,10 SVL &

En pratique. il ne sera pas tenu compte de la
voilure au-dessus de la vergue, car & ce mMoment
les efforts, s'ils sont supérieurs, sont mieux dis-
tribués, et la fatigue réelle de la vergue est trés peu
aungmentée,

Le diamétre aux extrémités sera de

V 0125V @ s+sine > 0,74

Tangons.

Les tangons de spinmaker et autres voiles de
temps légar se caleculeront comme les guis, avec voi-
les & bordure libre, en prenant pour (¥) une valeur
adéguate.

Beauprés.

Le travail du beaupré est trés important, car il
doit résister non seulement & ’affort que lui trans-
met la voilure, mais sussi — au moins en partie —
a celud de la méture.

Suivant le cas, il sera caleulé de la faeon sul
vanie:

I — Un seul foe.

1") Non haubanné:
Diamétre i la LHure:
1 :
VOT0 (A + 3B sin. b) &@* L sin_ =
Diametre au bout:
2
V0,10 (ZA + B =in. b) )" sim. =
Diaméire au pled:
V010(SA +3Bsin b) ®° sin = —
dans laquelle A est la surface du foc 2t S8 celle
de la grande voile;
= est I’angle de 1’étai de foe avee le beaupré, b
est 'angle du sommet du méit entre le mit et
la ligne joignant la téte du mit au CG de la
grand’voile,

L est la longureur du beaupré sur l'avant de

la liure, L' celle sur l'arriire.
Pour le caleul du diamétre & la liure, st le retour
d’amure forme sous-barbe, le coefficient qui est de
0,70 dans la formule ci-dessus sera ramené a 0,50.




2°) Avee sous-barbe, sans haubans.
Calculer le beaupré & la compression en fonction
de L pour une valeur
= 0,15 (3A + 3B sin, b) &? cos.
Vérifier si le diamétre obtenu n'est pas inférieur
& celui donmé par la formule
v 0,30 (zA +3Bsin. b) ®' L sin. =
Diamétrs au bout et au pied comme dans le cas
précédent. :

Le diamétre de la sous-barbe calculé en foncton
de I'épatement ot de la résistance du cible ou de la
chaine pour une tension de 0,135 (ZA + 5B sin. b)
@* L sin. * en ne prenant pour valeur de la résis-
tance pratique de la sous-barbe que lz moitié de
celle utilisée pour les haubans pour le cédble acler
et les 3/4 pour la chaina,

3%) Avec sous-barbe et haubans.

Caleuler & la compression et vérifier 4 la fexion
comme dans le cas précédent, mais le coeffcient ds
la deuzitme formule abaissé de 0,30 & 0,20.

Diameétre au bout et au pied comme dans le pre-
mier cas.

Diametre de 1a sous-barbe comme dans le cas pré-
cédent.

Diametre des haubans suivant la méme formule,
mais sans réduction du coefficient de résistance.

IT. — Foc et trinquetie.

Mé&mes formules que ci-dessus, mais si la trin-
guette s’amarre sur la coque ne prendre pour ¥ &
que celle du foc et pour $ B la surface de la
grand’voile limitée par le point d’écoute, le cape-
lage de tringuette et le sommet de la voile.

I11. — Le iriangle avami comporte plusieurs
focs.

A l'aide des formules précédentes, calculer sue-
cessivement les diaméfres aun bout (au cisaille-
ment), puis aux différents capelages intermédial-
res (flexion ou compression) en tenant compte de
la disposition de la voilure.

IV. — Batiments 4 phares carrés.

Caleuler le beaupré comme dans le cas précédens
en considérant le phare avant masque.

2
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BATIMENTS DE COMMERCE
(au-dessus de 25 métres)

Pour ces unités, dont le type de grément, la dis-
position des espars et, par voie de conséquence, la
surface et la division de la voilure, sont influencés
par les coutumes et la possibilité d'un équipage
souvent réduit, l'usage veut que les échantillonna-
ges des méits et espars soient calculés en fonction
de leur longueur, celle-ci étant elle-méme propor-
tionnelle au maitre-bau du batiment.

Il s’en suit gue la surface de voilure sur un mat
devient proportionnelle au carré du bau, et que I«
moment féchissant est alors proportionnel au cube
du bau.

Les diamétres des mats étant proportionnels & la
racine cubique du moment fiéchissant, il est ‘done
parfaitement ld—gique de poser que, dans ce cas,
les diaméires peuwvent éire proporiionnels aux lon-
JUSHTS.

‘Toutefols, pour que cette relation reste correcte,
il est indispensable que les longueurs ne variens que
dans une faible proportion, car alors, la longueur
des espars étant quasi-fixe par rapport au bau, si la
longueur des méts variait sensiblement, les diamé-
tres deviendraient proportionnels & la puissance
2/3 des longueurs des mats.

Les tables qui suivent spécifient les caractéristi-
ques moyennes: en cas de différence appréciable de
la valeur du rapport: Hauteur relative de la voi-
lure/Bau, les diaméirss seront modifiés en fome-
tion des puissances 1 ow 2/3 de ce rapport, swivant
la longueur relative des espars.

Tl sera foujours intéressant de vérifier les dia-
métres des mits et espars en se reportant au type

de caleul précédent, les différenmces sont générale-

ment trés faibles.

Pour ces mifures, l'essence de base est le pitch-
pin et les corrections devront éventuellement &tre
apportées en fonetion du bois utilisé, d’apres les
indications domnées au précédent chapitre.

Généralement, pour la méme essence de bois de
mature, les diamétres par mapport i ceux obienus
par les formules du chapitre précédent sont supé-
rieurs de 30 %.

La section totale du haubannage 4 chague cape-
lage doit suivre la relativité désirabls, mais com-
me la coutume a fixéd le diamétre inital des cdbles
lisés an 1/20° environ du diamétre des bas-méits
I"éambrai, foree est done de se rabafire sur ls
nombrs de haubans.




Les cibles en fer galvanisés utilisés sur ees unt-
tés ont une résistance plus faible que ceux en acler
utilisés pour les yachis, leur résistance de rupture
est voisine de 45 kgs/mm? et la résistance pratique
admise st légérement inférieurs & 5 kgs/mm?2. Les
dimensions courantes des cébles du commerce et
leur résistance sont données dans les feuilles hors-
texte.

La pratiqgue de lutilisation de chbles en acier
galvanisé, & résistance plus forte, a amélioré la te-
nue de cos méatures,

Comparée aux yachts, la résistance du hauban-
nage est sensiblement plus faible; le rapport résis-
tanes de la méture/résistance totale étani par ail-
leurs plus é&levé.

Il ne faut oublier également cue sur ces bé&ti-
ments, la stabilité inclinée diminue rapidement au-
delsd d'une certaine gite, et gqu’il est indispensable
pour la sécurité que la résistance de 1’ensemble ma-
fure-gréement reste toajours inférieure au momsnt
de chavirement.

Les longueurs des mits et espars étant expri-
mées en métres, alnsi gus la valeur du maitre-bau
du batiment, les diamétres des pidces le sont en
centimétres et celui des cdbles de haubannage en
millimétres.

Gréement de ketch.
Grand-mdt

Hauteur de I’étambrai de pont au cape-

lage supérieur du mit de fleche = H, .. 2,90 B
Hauteur de l'étambrai de pont au cape-

lage de has-mét . 185 B

Hauteur du ton de bas—ma ... 0,36 B

Hauteur de la fusée de mit de ﬂeche ... 010 B

Diam. bas-miat étambrai 72 B (H, /3,5 B)% 6,35 B

» » emplanture 0,75 &ambrai. 477 B

» »  capelage 0,35 étambrai. .. 5,40 B

» ”» chougque 0,66 étambrai. 420 B

» t de Séche pied. . . 3,60 B

» » cap. de tete O 66 pu—}d 2,38 B

» » fusée .. .. 180 B

Diam. bas-miat &ambrai. 30 35 40 50 60

Nombre de bag-étais. .. .. 2 2 2 2 12

»  de bas-haubans. .. 2 3 3 3 3

» de pataras .. .. s wo S 2k

» de haubans de ﬂec_"Le 2 2 2 2 2

» de galhaub.defleche 1 1 1 1 2

» d’dtais de fleche., .., 1 1 1 1 1

N @?! pour bas haubans + pataras 0,0185 D* ()

galh. + haub. de fleche 0,0075 D*
bas étais. ; 0,0125 D?
drailles petlt + gr. foc 0,0060 D?
étai de fleche .. ' 0,0038 T

ATTTMon

Hauteur de 1’étambrai de pont au capela-

ge de téte.. .. .. . . 220 B
Hauteur de ’étambral de pcmt au @apela—
ge de bas-haubans R S O (3 &
Hauteur de la fusée .. .. .. .. 0,07 B
Dism. mat dtambrai.. .. .. .. .. .. .. 430 B
”» emplanture .. 0,75 étambrai 3,38 B
» cap. bas-haub. 0,85 étambrai 3,82 B
» cap. téte .. .. 0,50 étambrai 2,25 B
» fusée. . 170 B
Diam. has-mit édtambrai. .. 20 25 30 35 40
Nombre de bas-étais (mob). 1 1 1 1 2
» de bag-haubans . .. 2 2 2 3 3
» galhaubans. . 11 1 1 2
* pour bas-haubans .. 0,0185 D*
galhauhans .. 0,0045 D*
bas-étais .. .. .. .. .. .. 00082 D*
Beaupré
Liongueur de la liure au capelage d’extré-
mité =L .. .. ... .maximum 1,5 B
Longueur de la fusée. . 0,05 B
Diam. liure 5,25 B (L/1,5 B)*® maximum 5,25 B
»  pled .. 0,77 Lure .. .. maximum 405 B
»  cap. dlextrémité .. mini. 0,40 lfure 2,10 B
» fusée .. .. .. .. ... ... ... 1,028
Diam. liure de beaupré .. .. .. 25 30 40 50
Nombre de sous-barbes .. I 1 & 2
» de haub. begupré. .. .. 1 1 1 2
” de meartingales .. .. .. 1 1 1 1
» de haubans de foes.. .. 1 1 1 2
N @* pour scus-barbes (chaine cible).. 0,010 D?

haub, beaupré (chaine cdble) 0,007 D?

martingale (chaine cible).. 0,004 D
haubans de focs (cidhley.. .. 0,004 I¥

{1) Dans ces formules, N est le nombre de haubans,
@ leur diam. en mm., D le diam. du bas-mat i 'étambrai
de pont em cm.




Bémes.(voiles auriques et tringuettes)

Diam. maxi (au 1/3 de L ¢fté écoute) . 1,28
(oéme + chute au matf, chute AR, trinquette).

Diam. amure .. .. .. .. .. 0,70 maxi
» éeoute .. .. .. .... 0,80 maxi
Cornes
Diam. maxi (aux 3/8" de L c6té encornat) .. 1,20
(corne ~ chute au mat)
Dism. encornat . 0,3 maxi
»  bout . 0,7 maxi

La longueur de bome d a.r’mmon est environ leg 8/10°
de celle de grand mat.

La longueur des cormes est au maximum les 3/4
de celle des bdmes.

Longueur de fusée de corne .. .. .. .. ... 0,01 B

Gréement de goélette & huniers (& 2 ou 3 mits).

Mat de wisaine Avsc Avee
huniers huniers et

Hauteur de 1’étambrai de pont ~ sels  perroques

au capelage supérisur du mat

de hune = H, 3,108 3208
Hauteur de I’ etambraW de *oont

au capelage de bas-mit .. .. 20538 187B
Eauteur du ton de bas-mit .. 0,33B 0358
Hauteur chougue de bas-méit au

cap. supérieur dumatdehune 0,72B 0,98 3B
Hauteur fusée mat ds hure .. 0128 01ZB

Vergues

Longueur enire cercles .. .. .. .. .. .. .. ...
Longueur fusées .. .. .. .. .. . o0 oo e e -

Diamétre al millew .. .. .. .. .. .

Diamétre aux cercles dlextréme .. .. .. .. .. ..

Diam. bas-mit étambrai:

65 B(H /35 B)% .. .... 600B 600B
Diam. bas-mit emplanture:

0,75 étambrai .. .. .. .. .. 450B 450B
Diam. bas-méift capelaga:

0,35 3 0,90 étambrai .. .. .. 5108 540B
Diam. bas-mé$ chouque:

0,67 4 0,70 étambrai .. .. .. 400B 4208
Diam, mit de hune pied .. .. 333B 343B
Diam. mit de hune capelage:

0,70 & 0,68 pied .. 2,33B 233B
Diam. mit de huna fusée .. .. 166B 1,668
Diam. bas-mat étambrai.. .. 30 35 40 45 50
Nombre d’étais de trinquette 2 2 2 2 2

» de bas-haubans.. .. 3 4 4 4 4

» de pataras .. .. .. .. .. 1 i

) d'dtaisdehune .. .. 1 1 1 1 1

» de haubans dehume 2 2 2 3 3

» de galhaub. de hune 1 1 1 1 2

» d’étais de perroquet.. 1 1 1

» de galhauh. perroquet. . 1 I 1

N@? pour bas haubans + patara.. .. .. 0,0247 D¢

haubans + galhaub. de hune

et de perroquet. .. .. .. 0,0085 D?

bas stais.. . .. 00125 D?

drailles petiz + gvand tcyc .. 0,0120 D?

étais de hume .. .. .. 00050 D?

étai de perroquet .. .. .. .. 0,0030 D°
Basse vergue  Hunier fixe  Humier volant Perroquet
2,00 B 1,60 B 1,30 B 1,00 B
0,04 B 0,04 B 0,08 B 0,04 B
2,00 L 180 L 1,80 L 1,75 L
4,00 B 3,04 B 2,34 B 1,75 B

Dismdire aUX TUSEES .. .. ci vr v ve ve e e e

Grand mae des 2 ef 3 mdts, artimon des 3 mdis

Hauteur de L'étambrai de pont A7 47
au eapelage supérieur du méat seuls  perroguet
de fleche = H' . e 340B 3503

Hauteur de | eta.mbral de pont
au capelage de basmdt.. .. 215B 200B

Hauteur du ton de bas-mit (d°
ton de misaine).. .. .. .. .. 033B 035B

Hauteur du chougue bas-mit au
cap. supérieur mét de fidche 0,92B 115B

Hauteur de la fusée du mét de
HERHE vy v v v sp owx we ow oo Db B 01515

Diam. bas-mét étambrai :
6,10 B (H./3,0 B) %
Diam. bas-mét emplanture :
0,75 étambral..
Diam. bas-mat capelage :
0,90 3 0,92 étambrai.. .. ..
Diam. chougue :

0,70 4 0,72 etambrai.. .. ..

Diam. mit de flache pied.. ..

0,7 maximum
0,5 mrmximum

4908
325 B

Diam. mat de flache cap. de téte:

0,66 3 0,63 pled. .. .. .. ..

Diam. mir fuséde

2,128
1,628

6,00 B
450 B
5,50 B

41408
335 B

2,12 B
1,62 B




Diam. bas-mit étambrai. .. 30 35 40 50 60
Nombre d’étais de chouque.. 2 2 2 2 2
» bas-haubans.. .. .. 2 3 3 3 3
» pataras .. .. .. . 1, &
» haubang de ﬂeche.. 2 2 2 2 2
» galbaub. de fléche.. 1 1 1 1 1%
» &tai de fléche. .. .. 1 1 1 1 1

N @% pour bas-haubans + pataras .. 0,0185 D*
haubans = galhaubans de fldche. 0,0075 D¢

étais de chougue.. .. .. .. .. 0,0125 D
étai de fdéche.. .. .. .. .. .. 0,0050 D7
Beaupré

Longueur de la Iiure au capelage d’extré-

e = oo we .y se oo wwoau e mEXL 1L,30B
Longueur de la fusee e e G00 B
Diam. liure .. 5,25 B (/1,5 B) ¥ maxi. 4,78 B

»  pied. . O, Ilare. .. .. .. maxi. 388 R

»  cap. d'extrémité.. mini. 0,44 liure 2,10 B

»  fusde.. .. .. . 130 B

Haubannags semblable & celui de ketch.

Bimes et Cornes

Longueur béme de misaine = environ 0,6
béme grand mat.
Longueur corne de misaine = 0,9 bome de
misaine,
Longueur corne de grand-mat = 0,75 bdme
de grand maét.
Longusur fusée corne de misaine. . .. .. 0,04 B
Longueur fusée corne de grand mat .. .. 0,07 B
Diamétres calculés comme pour le gréement de
ketch.

Gréement de brick-goélette et 3 et 4 mits-goélette.
(phare carré complet au mit de misaine)

Mgt de misaine
Brick-goél. 3etdm.g.
Hauteur de 1’étambrai de pont
au capelage supérieur du mit

de perroquet = H,. .. .. .. 360B 340B
Hauteur de I’étambrai de pont

au capelage de bas-mit.. .. 144B 134B
Hauteur du ton de basmét .. 0,38B 0,38B

Hauteur du chougque de bas-
mét au capelage du méat de
hune.. «v oo vy o2 4. .. .. OFTIB OTIB

Hauteur dutondemitdehune 025B 0,24 B
Hauteur du chougue de méit de

hune au cap. sup. mét de

perroguet .. .. .. .. .. .. 0/76B 067B
Hauteur de fusée du méat de

perrequet .. 015B 0,158
Diam. bas-mat étambral :

6,3 B (H,/3,5 B)* .. 6438 620B
Diam. bas-mit emplanture:

0,75 étambrai. . ; 482B 465B
Diam. bas-mit capelage:

0,80 étambrai. . 514B 4958
Diam. bas-mét chouque :

0,66 étambrai, 4228 410B
Dz.am mit de hune pled. 4,00B 388B
Diam. m&t de hune ehouque :

0,75 pied.. T 300B 291B
Diam. mét pevroauet med 2708 250B
Diam. mét perroguet cap. erupemeur :

063520740 pied.. .. .. .. 18 B 185B
Diam. mat perroguet fusée. .. 1,34B 1348
Diam. bas-mat étambrai. .. 30 35 40 45 50 62,5
Nombre de bas-étais. I 2 31 2 2

» étail de hune, 11111 2
» étai de permoquet 1 1 1 1 1 1
» étal de cacatois. 1111
n bas-hauhang ... 3 3 3 3 4 5
» haub. de hune.. 2 2 2 2 3 3
» galh. de hune .. 2 2 2 2 3 3
» haub. de perrog. 1 1 1 1 2 2
» galh, perroquet. 1 1 1 1 1 1
» galh. cacatols. . N I P M |
N @ pour bas—haubanb .. 0,0185 D?
haub. + galhaub. de hune 0,0140 D*
haub, + galhaub. perro-
quets et cacatois.. .. .. 0,0050 D®
bas &ais.. .. .. .. .. .. 00092 D°
élais de hune.. .. .. .. .. 0.0062 D7
drailles de focs ... @ &° étai
de perroquet,
€tal perroquet + cacatois. 0,0031 D?

Vergues

Brick-goélette : d° celles phare de misaine des

bricks, 3 et 4 méais & phare carré.

3 et 4 mits goéletta:




Basse vergue

Longueur entre cercles.. .. .. .. 1,75 B

» fusées .. .. .. ... L. 0,04 B

. 45, ( 208 L
Diam. au milieu.. .. ..

5 3,04 B

Digm. aux cercles d'extrémités. .
B EE TUSESS. ¢ ow vw s ww ws s e Ge

Grand mit des B-G, mdts goélette des 3 of L mdts

goélette, ]
Hauteur de 1'étambral de pont Brick-zeel 3stem. g
au capelage supérieur du

mét de Béche H, .. 380B 340B
Hauteur de 1’étambrai de pont

au capelage de bas-mat. . 210B 2,008
Hauteur du ton de basmat .. 0,362 035B
Haut. du chougue de bas-mit

au cap. sup. mat de flache.. 1,14B 105B
Hauteur de fusée du mit de

fleche.. .. .. .. .. .. .. .. 015B 0153
Diam. bas-mit dtambrai:

610 B(H,/35B)* .. .... 622B 6008
Diam. bas-mét emplanturs :

0,75 étambrai .. .. .. .. .. 466B 4303
Diarm. bas-mit capelage :

0,90 étambrai.. .. .. .. .. 580B 54038
Diam. bas-mit chouque :

0,70 étambrai.. .. .. .. .. 435B 420B
Diam. mit de fldche pled.. .. 345B 3,35B
Diam. mét de féche cap. supérieur :

0,615 & 0,634 piled. .. 2,12B 2128
Diam. mét de fliche fusde.. .. 1828 1623

Grand mét des B-G et 3 mits godlette, grand mit
avant des 4 mats goélette.

DHam. bas-mit &tambrai. .. 30 35 40 50 60
Nombre de bas étais.. .. .. 2 2 2 2 2
» étai de marguise L &

» gtai de bargque .. 1 1 1 1 1

» étal de déche .. 1 i 1 1

» bas haubans. 2 3 3 3 3

” pataras .. .. .. 1 1

» haub, de bargque 2 2 2 2 2

» galh, de barque. 1 1 1 1 1

» galh. ide fleche, 1 1 1 1 1

N @°* pour bas haubans + pataras.. 0,0185 D’
haubans + galb. de barque ©,0065 D*

galhaub. de fléche.. .. .. 00025 IT®

bas &tais + étal de marqu. 0,0125 D?

8ta1l de bargue. . 0,038 DF

étai de fldche.. 0,0025 D*

(]

~1

Bunier fixe Eunier velant Perroquel Cacatois
1,65 B 1,40 B 1,12 B 0,90 B
0,04 B 0,08 B 0,04 B 0,04 B
2,08 L 2,04 T 2,00 L 1,9 L
343 B 29 B 295 B 1,70 B

0,7 maximnm
0,5 maximum
Grand mit arriére des 4 mats-goéletis, artimon
des 3 et et £ mats-goélette semblable au grand mat
des goélettes & hunier en nombre et en diamétre.

Béwmes et cornes

La longuenr des cormes est environ les 2/3 de
celle des bimes pour les bricks-goélette ef les 3/4
pour les 3 et 4 mits-goélette.

Diameétres calenlds comme pour le gréement da
keteh.

Beawpre

Brick - goélette d° beaupré batiments & phares
carrés ou goélette & huniers.

3 et 4 mits-godlette d° beaupré goélettes & hu-
niers.

Gréement de goelette franche (& 2 mats ou plus).

T.es mits sont semblables comme longueurs, dia-
méatres ef haubannage, aux méits goéleties des goé-
lettes 4 hunier ou 3 et 4 mafs goélette. Ils sont
4 pen prés semblables entre sux, les. chouques se
trouvent sur une méme ligne paralléle & la flottals-
son en charge. Au mat de misaine, en plus des étais
normaux : bas stais et étal de *Hdche qui ont
le m&me diamétre que les étals de chougue et de
Aéche des autres mits, il v a une draille de petit
foc et une draille de grand foec d’un diaméire 1é-
gérement inférieur & celui de 1'4tai de fléche.

Sur les goélettes franches &4 2 mits, la béme de
misaine est le plus souvent égale aux 8/10° de celle
du grand méat et le rapport des cornes aux bdmes
est de 9410° pour la misaine et 3/4 pour le grand
mét., Sur les goéleties franches & 3 méits ou plus,
toutes les voiles goéleties sont le plus souvent iden-
tiques et le rapport des cornes aux bdmes varie de
3/10° 4 9/10°

La longueur de la fusée des cornes est de 0,04 B,
sanf an mét arriére ou alle est de 0,06 B minimum.

Beaupré comme pour le gréement de gpélette 4
huniers ou ketch, 1 ngueur maxima 1,5 B,




Gréementz de brick, 3 et 4 mits barque ou carré.

Phare de misaine
Hauteur de 1’étambrai de pont au capelage supér.
mat de perrogquet = H,.. .. .
Hauteur de ['étambrai de pont au cap Daa-haubans
» du fon de bas-mat. . ; AP
» du chouque de bas-mét au cap. du mat da
hure. . %
» dubondem dahune
» Gu chouque de mét de Lmne au cap. sup.
du mat de perroquet .. .. .. .. .. ..
. de fusée du mit de perroguet.. ..

Diam. bas-méat étambrai.. .. €5 B (H, /3,0 B) "

” » emplarture., 0,75 étambrai .. ..
» » capelage.. .. 0,80 é&tambrai .. ..
» » chougue.. .. 0,67 étambrai .. ..
Diam. mét de hune pled.. .. .. .. .. . oo . L.
» » chouque. . 0,75 pled .. ..

Diam, mét perroquet pied.. .. .. .. o0 oh L
» » cap. supérieur.. .. .. .. ..

» ” fusée.. .. .. .. .. .. ..
Diam. bas-mit étambrei.. 45 30 625 75 90
Nombre de bas-étais .. 1 2 2 2 2

» étais de hune . 1 1 2 2 2
» étai perroquet. 1 1 1 g
» étai de cacatols 1 1 1 1 4
” bas-haubans. .. 3 4 5 6 0
”» pataras de b.-m. i T 2
» haub, de hune. 2 3 3 3 3
» galh de hune.. 2 3 3 3 &
» patara de hune 1 1
» haub. perroqu. 1 2 2 2 2
» galh, perroqu.. 1 1 1 2 2
» galh. cacatois.. 1 1 1 T

Vergues.

Avec perroquet plein: )

; \ maxl.. .. .. .. ..
Long. entre cercles d'extrém. ) et .

L8, FTUSCOS s o ps oo wy 25 99 05 @F 57 o5 o 59
en fonetion de L. .. .. .. .. ..
Diam. su milisu ' maxi..

#]IIJ.I]_.

Diam. aux ee*’clesdextremltes R

» fusées.

Nora. — Quand Ia lono-ueur des vergues est dlI-

férente de celle donrée comme longueur maxima,
le diam. des méats peut &tre réduit suivant la raci-
ne cubique du mepport de réduction ou d’augmen-

Parroqust plain Perroquet double

Moyenne Maximum Moyenne Maxim,
3,30 B 350 B 3,30 B 3,50 B
1,15 B 1,25 B 1,05 B 1,13 B
0,40 B 0,40 B 0,34 B 0,36 B
0,74 B 0,74 B 0,68 B 0,68 B
027 B 0,29 B 0,26 B 028 B
074 B 082 B 0,97 B 105 B
0,15 B 0,15 B 0,15 B 0,15 B
6,25 B 6,50 B . 6,25 B 6,50 B
459 B 183 B 469 B 483 B
5,00 B 520 B 500 B 5,20 B
419 B 4,35 B 419 B 435 B
400 B 414 B 417 B 430 B
3,00 B 3,10 B 3,13 B 3,22 B
243 B 2,61 B 284 B 295 B
200 B 2,00 B 195 B 1,95 B
134 B 34 B 1,34 B 134 B
N € °? pour bas-haubans + pataras.. 0,0185 D?

n haubans <+ patara -+
galhaub. de hune.. 0,0140 D®

) haubans + galhaub. per-
roquet et cacatois.. .. 0,0050 D?°
» bas-étais. 0,0092 D
» étais de huna.. . 0,0062 D?
) drailles de foc @ d° étal de perroquet
» étai perrogquet + cacatois (0,0031 D?
Basse vergue Hunier fixe Hunier volant Perroguet Cacatois
200B 18 B 164B 13238 100 B
200 B 181 B 1,56 B 120 B 022 B
0,04 B 0,04 B 0,08 B 0,04 B 0,04 B
208 20817 205L 200L 19 L
416 B 38 B 33 B 264 B 190 B
416 B 377TB 320B 240B 156 B

0,7 maximum
v w 0,5 maximum
tation; le diametre du bas mét & D’étambrai étant
modifié suivant la racine cubique du rapport des
moments fiéchissants.

o




Avec perroquet double:

Tongueur entre cercles d'extrémités .. .. .. .. ..
» fugées 2 ou s o

Diamétre au miliew .. .. .. o0 oo vt v e ol e

Diamétre aux cercles dextrémiiés ..

Tgmetre aux TUSEEE vu .o wx o0 w0 w5 2o wi e s

Fhare de grand wmdi

Longueurs des mits ef vergues identiques au
phare de misaine, seule la hauteur de 1’étambrai de
pont au capelage de bas-mit est augmentée de 0,05
4 010 B.

Dars le cas de 4 mits, les deux grand-mits sont
semblables.

De cette fagon, tous les huniers, perroquets et
cacatols sont interchangeables.

Le diamétre du bas grand-mat, & l'étambral
et 4 l'emplanture est augmenté dans la rapport
(H, grand-m&t/H, misaine) %.

Le haubannage est identigue & celud de misaine.

Phare d’artimon (3 et £ mits carrés)

Hauteur de 1'étambrai de pont Perroguet
53 4 2 plein double
au capelage supérieur du maét
de perroquet = H, .. ... 280B 250B
Hauteur de 1'&ambrai de Dont
au cap. de bazs mat. . 1,158 1,05B
Hauteur du ton de bas mat, . 034B 0298
Hauteur du chouque bas-mit au
cap. mit de huns .. 059B 055 B

Hauteur du ton de mit de the 023B 0,23B
Hauteur du chougue de mét de
hune au cap. supérieur du mét

de perroquet.. .. .. .. 0,59 B 0,77B
Eauteur de la fusée de mat de
perroquet . . 312B. 0128

Diam. bas-mat étambrai:
575 B (H./3,6 B)*

Diam. bas-mé&t emplanture:

510B 510B

0,75 étambrai .. 3838 3338
Diam. bas-mit capelage:

0,805 étambrai .. 430B 410B
Diam. bas-mit chougue:

0,685 étambrai .. . 350E 330R
Diam. méit de hune pied.. .. 334B 350B
Diam. mét de hune chougque:

0,75 pled . : 200B 2638
Diam. mét perroquet mecl : 214B 244 B

2

A8

Basse Hunier Perroqued Cacafolzs

vergue fixe volant fixs volant

200B 1,85B 166B 148B 126B 095 B

004B 004B 0,08B 004B 0,08B 004B

208T 208L 2,05L 200L 193L 184L

4168 3858 340B 29B 243B 175B
0,7 maximum
0,5 maximum

Diam. mét perroquet cap. supér. 1,63B 1,70 B
Diam. més perroquet fusée 1168 1158
Diam. bas-mat étambrai.. 37 40 50 60 72,5
Nombre de bas-étais .. 11 2 2 2
» d’étai de hume .. 1 1 1 2 2
» d’étai ‘de perroqu. 1 1 1 1 1
» d’étai de parruche 1 1 1 1 1
» de bashaukens .. 3 3 4 4 5
» de pataradebm. .. .. .... 1 1
» de haub, de hume 2 2 3§ 3 3
» de galh. de hune. 1 1 2 3 3
» de haub. deperroq. 1 1 2 2 3
» de galn. de perrog. 1 1 1 2 2
» de galh. deperrue.- 1 1 1 1 1

N @? suivant le méme principe que pour le phare de

misaine.

Vergues

Les longueurs et diaméfres sont les 3/10° des
vergues de misaime.

Biéme et Corne

La longueur de la corne est environ les 3/5° de
celle de la bome.

Fusée de corne = 0,07 B.

Diamétres calculés comme pour le grésment de
ketch.

Mdz de bargue (3 et 4 mits barque)

Hanteur de L'étambrai de pont au capela-
ge supérieur du mit de fidéche = H, . .. 230 B
Hauteur de ’étambrai de pont au cap. de

ba.s—m.-ija . Tdem bas grand-mit
Hauteur du ton de bas-mas . .. 030 B
» de Tusée du mét de ueche. ..., 012 B

Diam. bas-mat étambrai:5.35 B(H,/3,5 B)* 4,60 B

» emplanture : 0,75 éambrai 3,45 B

n capelage: 0,37 étambrai.. 400 B

) chougue: 0,725 étambral .. 3,34 B
Diam. mit de fleche pied. . ... .... 320B
p) uapeTage supérieur .. 1,70 B

» fusée .. .. .. .. .. 115 B




Dism. bas-mat étambrai.. .. 33 37 45 55 63
Nombre de bas-étals. . 11 2 2 2
» d’étai de marquise - 1 1
» d'étai de barque .. 1 1 1 1 1
b d’étai de féche. . 1 1 1 1 1
» de bas-haubans. 3 3 4 4 5
) de patara .. R T A
» de haub. de ba,rque 9 &4 3 8 3
» de galh. de barque 1 1 1 1 2
» de galh, de fidche..- 1 1 1 1 1
N @* pour bas-haubans * patara . 0,0185 D*

haubans + galhaub. barque 0,0065 D°

galhaub. de fléche.. 0,0025 D°
bas-étals + étai de marquise 0,0092 D°
étal de harque .. 0,0028 D°
étai de Adche .. .. .. .. .. 0,0025 D°

Béme et Corme

La longueur de la corne est-environ les 3/4 de
celle de la béme.

Fusée de corne = 0,07 B.

Digmeétres calculés comme pour le gréement de
ketch,

Begupré (en deux pidces)

Longueur de la liure au capelage & 'extrémi-

1 .. .. maxim. 160 B
Longueur de la Hure au chouque de beau-

pré.. .. .. ev .o ew e .. .. .. environ 042 L
Longueur de fusée de bout dehors .. .. .. 0,06 B

Diam. beaupré LHure:
6BTL/LEB)%.. .. .. ...

Diam. beaupré emplanture:

. mazimom 6,25 B

0.8 liure .. o . maximum 5,00 B
Diam. beaupré chouque

0,8 Liure .. . maximum 5,00 B
Diam. bout- dehors pled_

0,7 chougque. . . maximum 3,15 B

Diam. bout-dehors chouque

0,9 beaupré au chouque .. .. maximum 450 B

Diam. bout-dehers cap. d’extrémité .. 198 B
Diam. bout-dehors fusée .. 1,35 B
Diam. beaupré i la liure .. .. 45 50 62,5 75 90
Nombre de sous-barhes .. 2 2 92 3 2
P haubans de beaupré 2 2 2 3 3
» martingales .. T 2 2 2 3
» haubansdegrandfoc 1 1 1 2 3
» haubans de elin foc 1 1 1 1 1

N @? pour sous-barbes (chaine cdble) .. 0,010 D
haub. de beaupré (ch. cible) 0,007 D?
martingales (chaine cible).. 0,004 D’
haub. de bout-dehors (cable) 0,004 D?

NoTs. — Quand le diamétre du beaupré & la liu-
re dépasse 50 cm., les sous-barbes et haubans de
beaupré en chaine-cible peuvent étre remplacés par
des tiges en fer rond dont le diameétre sera de 40 %
supérieur au calibre des chaines.

D'une manidre générale:

Pour les miturss en bois, le mit est de section
carrée sur la hauteur du ton, le ¢8té du carré égal
an diamétre de prineipe; le pisd du mit supérieur
est également de section carrée, le coté étant égal
au diamétre au portage du chouque. Les capelages
intermédiaires et supérieurs des méits de téte com-
portent un épaulement et quelquefois des taquets
peur 'appui du haubannage ou des frettes.

Pour toutes les mitures, la hauteur du ton d’un
mat est rarement inférieure & 10 fois le diamére
au pied du méit supérieur.

Le diamétre de principe d'une téte de méit infé-
rieur est afiecté par le diam. au pied du mat su-
périeur et ne lul est jamals inférieur.

Le diamétre d'un méit au raceage d'une vergua
doit étre au moins égul 3 celul maximum de cetie
vergue.

Sur les unités & phare carré, le diamétre du beau-
pré est rarement inférieur au diamétre du méat dont
les capelages correspondent.

Sur les autres unités, le diamétre du bout dehors
3 son extrémité ne peut étre inférieur aux 85,/100°
de celui du capelage de téte du mat supérieur.

Pour permetire une simplification dans l’appro-
visionnement des cibles de haubanmage, des solu-
tions différentes de celles proposées peuvent &tre
adoptées pourvu que la résistance générale soit con-
servée,

Ay cas ol I'épatement des haubans serait diffé-
rent de la solution normale, leur section serait mo-
difiée en conséquence,

Normalement, oh s’efforee d’avoir un diametre
identique pour:

Les bas haubans, pataras, bas-étais, galhaubans
de hune et quelquefols &taiz de hune.

Tes gelhaubans et étais de fldche et de perroquet.

Les heubans et étals de cacatois.

Les haubans d’un mit muni de galhaubans.sont
presque toujours d'un diameétre légérement infé-
rieur & celul des galhaubans.




Mats creux.

Dans certaing cas, soit pour augmenter la rigi-
dité du mét, soit pour diminuer son poids, il 7 au-
ra intérét 2 donner la préférence 2 un mAt areux.
Tes diamétres seront alors calculés de telle fagon
qu'ils ne modifient pas I/V et nous devrons avoir
la relation

Dt — d.?
= —>
D
d étant le diamétre initial;
D le diameétre extérieur du mit creux et d, le dia-
métre intérieur.

La pratique a démontré qu'il y avait peu d’in-
térét & augmenter le diamétre extiérienr au-des-
gug duw rapport

D/d, > 4/3

De plus, des portages devront étre prévus aux
capelages: leur hauteur devra étre de 2 diamétres.
Le pied sera plein A partir de 2 diamétres au-des-
sus du gu, ainsi que la fusée.

Si, par simplification, la section était carrs, la
cOté du mai plein initial serait égal & 0,7 d avec
les faces suivant les axes et non en losanges, et le
cOté du mif creux correspondant serait:

‘ G @t

¢ =

C
C et o+ étant les cdtés extérieurs et intérieurs du
mat.

Le gain de poids poessible avec un mat creux dé-
pend du genre de gréement et des bois employés.
11 est de 40 % environ, par rapport & un mit en
pin du Nord.

Sur les vachts au-dessous de 15 m., utilisés pour
des régates ou des petites croisiéres, les mats peu-
vent étre composés de 2 ou 3 troncons de tube en
duralumin, ermmanchés les uns dans les autres,
d*une longueur égale & 5 fois le diamétre, et ren-
foreds intérieurement aux capelages, portages ef
sur la longueur des manchons par des remplissa-
ges évidés eux-mémes en spruce, la partie haute
étant terminée également par une fusée en bois.
Des cercles en méme métal renforceront exiérieu-
rement les bouts des manchons et serviront pour
lg capelage des haubans et étais. Le gain de poids
par rapport & un mét creux en spruce est de l'or-
dre de 50 %. L’épaisseur minima de métal doit &tre
de 1,5 mm. jusqu’d 30 mm. de diamétre extérieur,
2 mm. jusqu’d 120, 2,5 mm. au-dessus. Elle peut

diminuer de 30 % pour le dernier trongon. Les dia-
métres se caleuleront par la formule, en prenant
comme coetfficient de résistance 8 au lisn de 1 pour
e bois,

R
Diamétre mat plein en aluminium = v d%/3

Da& — dat4
81 mét en tube . d’a =
D,
d étant le diaméfre du mét plein en bois corres-

pondant.

Ce caleul s'appligue également aux bomes et cor-
nes.

Il faut cependant n’utiliser ces méts qu’avec
une grande prudence, car le coefficient d’élasticité
pratique est bien plus faible qu’avee le bois, et le
moindre choc causant une déformation permanen-
te sensible, peut diminuer dans de grandes propor-
tions la solidité de l'ensemble. La pratique de f2ls
méits est peu déveLoppée‘ Pour ma part, je les ai
employés plusieurs fois avee suceés, mais il faut
connaiire les qualités du métal et bien vérifier le
travail du mii, compte teru des haubans.

(e principe de ealeul est également bon pour le
caleul des mits en fer =t en acier, mals comme il
est alors fait usage de tdles rivées, il y a Leu de
prévoir des cornitres de renfort ou tout au moins
des couvre-jeints & deux rangs de rivets pour rat-
traper 'affaiblissement
rivets. Dans les petits

de section dfi aux trous de
diameétres ou le rivetage
devient impossible, la soudure élactrique donne de
bons résultats. Certains aciers extra-durs permet-
tent des sclutions intéressantes sur les grands
vachts; leur coefficlent de résistance pratigue est
voisin de 15 au lisu de 8 pour les aciers ordinaires.

J1 est permis de poser que, en principe, en don-
nant au mét plein le coefficient de poids de 1, il
aura les valeurs swivantes pour les différents {y-
pes de mits: mAt creux en bois, 0,62; mAt creux
en aluminium, 0,35; mét en t8le d’acier rivée, 0,36;
mit en tole d’acier spécial soudé électriguement,
0,70,

ACCESSCIRES DE MATURE

Le calenl des différents aceessoires de méaturs

peut également se faire dans chaque cas particu-
lier. Toutefois, il est plus facile de se baser sur les
régles générales ci-aprés valables pour les cas ren-
contrés d’ordinaire dans la pratique.




A1 cag onl les ferrures et ferrements seraient en

un métal autre que le fer forgeable du commerze,
les coefficients suivants devront étre apportés aux
sections initiales :

acler dur.. 0,7 laiton .. 1.5
fonte 24 bronze fondu. 2,00
cuivre rouge . 3,00 aluminium é&tiré.. 1,3

Barres de fleche.

Les barres de féche ze caleuleront en partant
du diameétre du hauban et en fonction de l’angle
d’épatement. La longueur de ces barres sera com-
priss entre le 1/5" et le 1/4 de la distance entre les
capelages. 31 elles sont en bois, elles devront &trs
profilées pour diminuer leur résistance & la mar-
che, sans gue leur épaisseur soit inférieure au 1/4
de leur largeur.

La résistance en kgs & la compression & laquel-

1/2 colliers : épalsseur au pied.
d*® au bout.

largeur constante.

longueur sur la ba‘l’re

3 vis ou boulons de fixation, dlam_ =

Equerres : épalsseur au pied..
as au bout.

largeur constante.

longueur des bras..

3 vis ou boulons de fixation, diam.

Hunes.

Ferrures en fer forgé, force par rapport au diamsa-
tre des haubans en acier réglementaires.

Hauteur du ton : 1/3 longueur totale du mit supé-
rieur sur les bateaux de péeche ou de service et
1/4 sur les yachts, ou tout au moins 10 fois le
diamatre supérieur du méit au pied.

Distance des mits entre axes: 0,6 (diamétre du
mit inférieur aux élongis plus diameétre mit
supérieur au pied).

Hauteur totale des jottereaux : 3 fois le diamétre
du mét supérieur.

Largeur : sur U'avant jusqu'd l'axe du mit supé-
rieur et sur L’arriére jusqu’a 'aréte arriére du
mit inférieur.

Flongis : longueur sur 1'avant et l'arritre a la
demande de la hune et su moins, sur l'avant,
jusqu’a ’ardte avant du mit supérieur; sur l'ar-
rigre jusqu’s l'aréte arriére du méi inférieur.

le la barre doit pouvoir résister ne pourra éire prise
inférisure a:
P en kgs: 1 &* R (pied/hautsur)
d étant le diaméire du hauban en mm.;
R la résistance pratique de celuwi-ci, prise égale au
1/5" de celle de rupture.

La section calculée sera priss & mi-longueur ;
la réduection au pied pourra &tre de 20 % et au bout
de 40 %.

Pour les yachts de course, le coefficient 1 de la
formule pourra étre remplacé par 0,7, et pour les
vachts de course-croizizre par 0,85,

351 les barrse sont en fer forgé, elles seront cal-
culées sur'les mémes bases en tenant compte de la
différence de résistance par rapport au bois.

Ces barres ou arc-boutants seront fixés sur le
mit ou les espars par des demi-colliers ou des
équerres en plat d’acler ordinaire galvanisé dont la
force est donmée ci-aprés:

diam. du hauban
du
d:

0,4
= 025

= 1

3
5
0,
0,
0,

I\:J ‘o o

3
15
= 0,

8

Jottereaux en bois dur:

Hpaisseur & la téte: 1/3 diamétre du mit supérieur.

Epaisseur au pled : 1/4 épaisseur & la téte, & demi-
entaillée dans le méit; élongis: section carrés
ggale & 10/25° diameétre mat supérieur.

Diamétre des rivets en mm. : 1,5 1’épaisseur des jot-
tereaux & la téte en cm.

[

5 dans les jottereaux & travers le méat.

4 pour relier les élongis et les jottereaus.

2 dans les élongis & fravers le méf.

Jottereaux en acier :

Epaisseur des tdles: 1/50° diamétre du méit supé-
rieur.

Corniére de montage sur le mét : épaisseur 1,5 celle
des téles, largeur 10 fois l’épaisseur.

Corniére d’glongis : 2 foiz I'épaisseur des tdles, lar-
geur 10 fois I’épaisseur.

Les rivets étant du diamétre réglementaire, espa-
cement meximum 10 diamezfres. Lia section des
tirefonds de ienue des cornigres de jottereaux

HoGd s
Qj}

a




dans les mits en bols ne sera pas inférieure &
celle des rivets.

Chouques: en fer forgé.

Epaisseur du fer plat: 1/10° diamétre mét supé-
rigur,

Largeur : 4 & 5 fois I’épaisseur.

Section de la clé du méit supérieur; carré de 0,20
diamétre du mét au pied.

Lattes de haubans.

a) (Hil forgé pour rides.
Foree du fer de 'eeil : 1,25 le diamétre du hauban.
Epaisseur : 0,8 diamétre hauban.
Largsur : 4 épaisseurs.
3 ou 4 boulons cu rivets du diamétre du hauban.
b) Téte percée pour ridoir & chape.
Epaisseur : 0,8 diamétre hauban.
Largeur : 3,2 épaisseur + diametre du ridoir = 2
mm,
Distance du centre de 1’&il au bout de latte : 0,6
largeur de la latte + 1/2 diamdire du ridoir.
3 ou 4 boulons ou rivets du diamétre du hauban.
¢) Lattes repliées pour former cil, doublées jus-
qu'au deuxiéme rivet. La section au moins égale
aux 6/10° des lattes du type a).
3 ou 4 rivets du diamétre des haubans.
La longueur des lattes sur la coque ne pourra étre
inférieure A cells donnée par la formule:
(1* R/E)
dans laguelle :
d est le diamétre du hauban en mm.
R la résistance pratique du hauban en kgs par mm=.
E 1'épaisseur du bordé en mm.
Cette longueur sera affectée d’un coefficient égal

0,70 pour les batiments de charge.
0,68 d’ de service.
0,60 pour les yachis de croisiére.
0,50 pour les vachts de course.
La longueur des lattes sur le mit ou les espars
ne pourrs étre inférieure en cm. & 2,3 fols le dia-
métre du hauban en mm.

Rideirs.

Dismétre de la vis en fond de filet = 1,2 diamétre
hauban.

Diamétre houlons d’attache > diamétre dela visen
fond de filet.

1
2

N\

Manilles,

Diamétre du fer = 1,25 diamétre hauban.

Cap de moutons (en beis dur).

Le diamétre des rides en filin goudronné sera de
1,5 celui du hauban en acier; si ~es rides sont en
flin mixte (Sécuritas ou équivalent) dount la résis-
tance est de 1,5 celle des filing de méme diamétre,
le diamétre sera de 1.2 celui des haubans. Le dia-
métrs du cap de mouton sera de 8 fois environ celui
du hauban et son épaisseur au moins le 1/3 du dia-
métre. .

Ridages.

Pour 5 passes, rides en chanvre :
1,5 diamétre hauban.

Pour 5 passes, rides en acler scuple : diarhétre égal
4 0,5 hauban.

diametre &gal 2

Colliers de miit (en acier doux).

Collier de gui:

Diamétre de la tige du vit de mulet:
axe + 2 mm.

Axe du vit de mulet: 1/5" diamétre de la bome.

Force du fer de douille: 1/2 axe; hauteur de la
doudlle : 2,5 axe.

Epaisseur du collier: 1/3 axe.

Largeur du collier : 2,5 axe.

Diamétre boulon d’assemblage
aollier.

Colliers de mat (capelages) :

Epaisseur : 0,6 diamétre hauban

Largeur : 6,6 épaisseurs

diametre

: 1,25 épaisseur dun

ou toute autrs section équivalente.
Force du fer des ceils: 1,25 diamétre hauban.

Taguets de capelage (en bois dur).

Largeur : 5 diamétres hauban.

Lengueur : 1,5 largeur + 40 mm.

Epaisseur 4 la téte : 0,4 largeur.

Epaisseur au pied: 0,2 largeur, entaillé dans le
mit de 1/2 épaisseur.

Diamétre des vis: 0,5 celui du hauban, 2 & 3 sui-
vant possibilité.




Potences (en acier doux).

Te diamétre du fer sera égal & celui initial de
la drisse en filin, sous réserve que la longueur du
bras ne sera pas supérieure 3 10 fois le diamétre
du fer et que l'angle fait par le bras et la jambe
de foree soit voisin de 60°. Le bras traversera le
mat et se terminera par un filetage dont le diame-
tre gers les 8/10° du diamétre du fer. Le serrage se
fera par éerou normal sur rondelle large. Le pied
de la jambe de force sera aplati pour former ume
patte dont D’épaisseur sera environ les 4/10° du
digmetre du fer sur une longueur de 10 fois le dia-
métre. Cette patte sera entaillée de son épaisseur
dans le mét et recevra 2 vis ou tirefonds dont le
diamétre sera les 5/10° du diamdirve du fer.

Taquets sur espars (en bois dur).

Largeur : 3 diamdtres filin acler.

Longueur : 4 largeurs au minimum.

Epaisseur : suivant besoin, entaillé dans l'espar ds
0,15 largeur.

Diamétre des vis de fization = celui du £lin d’acier.

Nombre : 4 & 5.

Encornats (en bois dur).

Epaisseur: 2/3 diamétre de l’espar au bout.

Largsur au collet : 1.5 épaisseur.

Largeur au bout : 0,8 épaisseur.

Longueur sur l’espar: 8 fois 1’épaisseur.

Diamétre des rivets en mm. : égal aux chevilles de
quille dont le droit serait égal & l'épaisseur de
I’encornat; 4 ou 5 rivets suivant possibilité.
Des encornats en métal pourront &tre prévus en

remplacement de ceux en bols, pourvu que lenr

solidité soit au moins égale.

(lissitre en métal pour bermudiens.

Epaisseur en mm.: = 0,07 @ ¥ V4/n
Largeur: 10 épaisseurs.

1 vis de diaméire: 3 épaisseurs tous les 100 mm.
ENVIrON.

S V étant la surface de la voile enverguée.

n la racine carrée du rapport guindant sur lom-
gueur de bime.

Coulisseaux en métal.

Epaisssur : 1,0 épaisseur glissiere.
Longueur: 2,5 &4 3 largeurs de la glissiére.

Coulisses bois pour bermudiens.

Aqn cag ol les ralingues en filin des voiles bermu-
dienmes sont utilisées comme moven d’envergure
sur les méts ou espars, soit & 1’'aide de taquets de
forme ajoutés apras coup, soit par un conduit exé
cuté dans le mit luiméme, cette solution n’étant
convenable que pour des surfaces maxima de 50 m2
pour les yachts de course et 30 m’ pour ceux de
croisidre, on devra prévoir ecomme section les rela-
tions suivantes :

Diamétre de la coulisse de ralingue = 1,5 celui de
la ralingue sur la voile.

Epaisseur minima du bois prés des
dizmétre de la ralingue.

Feartement des 13vres = 0,4 3 0,5 le diamétre de 1a
ralingue.

Le diamétre de la ralingue en flin étant approxi-
mativement celui donné par la formule au paragra-
phe « woiles ».

f—

gvres = 0,6 1o

ul

Riznceuvres courantes.

Le diamdire des mancuvres ern filin est fonetion
de la surface de voilure et du genre de travail de
l'appareil prévi

Nous pourrons donc poser, en appelant d le dia-
métre du filin, $V la surface de voilure, ® la
vitesse du vent par seconde, = un coefficient en
fonction du genre de travail, 8 un autre coefficient
en fonction du type d’appareil :

d mm. = 0,305V ¥ ¥ /8
avec un minimum de 8 mm. pour les yachts et 10
mm. pour les bateaux de service.

Valeur de coefficient = en fonction du genre de
travail :

Drissss voiles pointues et carrées: endrailiées: 1;

nen endraillées : 1,25.

Drisses pic ou mést voiles auriques : 0.85.

Balancines de voiles & bdmes ou vergues : 0,70.

Cargnes: 0,75 simples ou 0,60 doubles.

Amures de foes ou voiles d’étais: 1.

Eeoutes de voiles sans bomes : 1,20.

Eecoutes de voiles & bémes : 1,30,

Feoutes (doubles) de voiles carrées: 1.

Transfilage sur espars: 0,5 & 0,3 sulvant espace-
ment des ceils de pie.

Ou amarrages sur cercles; mousquetons ou bélé-
guics : 0,5 3 0,3 suivant espacement des eils de
pie.

Gerecettes de ris : 0,5




Empointures : 0,7.
Palans de ris : 0,75 & 1.

Valeur du coefficient ? sulvant le type d’appa-
reil utilisé, bout simple, palan, cartahu, palan sur
garant, ete...

Pour une poulie simple fixe: 0,95,

1 poulie simple fixe et 1 poulie simple mobile : 1,30.
1 poulie double fixe et 1 poulie simple mobile: 1,5%.
1 poulie double fixe et poulie double mobile : 1,69.
1 poulie triple fixe et 1 poulie double mobile : 1,82,

Le calcul du type de palan se fera par la formule
de 'effort A faire sur le garant, celui-ci étant connu
en grandeur, qui dépend des moyens du bord.

La valeur de (¥) sera prise comme nous l'avons
vu au paragraphe du calcul des méts pour chaque
type de bateau suivant son utilisation et le régime
des vents.

Les rectifications suivantes seront apportées au

Diam. extérieur du réa.. ..
Profondeur de la gorge. .
Diameétre de laxe. .
Largeur du réa.

Les réas pour chaines auront comme épaisseur b
fois le calibre de la chalne, et pour diamétre, 2,5
épaisseur + 5 mm.; il sers évité d'utiliser des
palans & chaines.

Te diamétre de l'estrope en filin est égal au dia-
métre initial sans tenir compte du type de palan.

Le diamétre du ringot est égal & celui du flin,
compte tenu du type de palan.

Pour les fling manille et similaires, si les estro-
pes sont en fil d'acler, le diamétre sera les 5/10°
de celui en manille + 1 mm. Si les estropes sont en
fer forgé, le diamdtre sera les 6/10° + 1 mm. de
catie méme valeur.

Pour les filins en acier, il sera fait uniguement
usage de poulies métalliques, le diamétre du fer de
I'eil étant de 1,25 celui du filin.

Le diamétre des crocs sera de 60 % supérieur &
celui de l'ceil.

Le diamétre de l'aze des manilles sera le méme
que celui du corps et conforme & celui de 'ceil des
poulies & 5 % pres en moins.

Les cercles de mét donnant appui i une poulie
auront le fer de l'ceil égal & celui de L'ceil de la
poulie; le fer plat constituant le cercle aura une
épaisseur égale aux 6/10° du diamétre de l'eeil et
une largeur égale A 6,6 fois l’épaisseur. Si plu-
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diametre initial sile filin est autre que de la manille
blanche :
d X 1,16 pour filins en manille goudronnée,
0,95 pour chanvre blane,
1,10 pour chanvre goudronné,
1,10 pour coten blane,
0,50 pour cable d’acier souple galvanisé,
0,65 & 0,70 pour fillin mixte (chanvre goudronné ou
manille goudronnée et acier galvanisé),
0,365 pour chaine galvanisée {calibre en mm.),
0,40 pour cible d’acier raids.

Pouliage, pitonnage, ete...

Quel gue soit le matérian utilisé pour le corps
des poulies, le réa en fer ou en bronze devra avoir

les caractéristiques suivantes, en appelant d le dia-
métre du ilin :

Filins manille
3 & 5 fois la larg.

Filins acier
6 & 8 fois la larg.

15 d 13 d
05d + 1 mm 15d + 1 mm.
11d+ 2 mm 15d + 3 mm.

sieurs poulies sont prises sur le méme cercle, sa
section sera renforcée en conséquence.

Les pitons dans la mature et le pont auront un
@il de force identique & celui de la poulie, le dia-
métre du corps étant de 25 % supérieur & celul de
Dceil.

Le diamétre des barres d’écoute en fer rond sera

égala . d’ = \}m, h tant la hauteur de la barre
au-dessus du pont en mm. et d le diameétre du fer
de 1'eil de la poulie. Le diamétre du £it dans le
barrot sera égal & celui de L'estrope de la poulie.
Le diamétre des pitons de retour d’écoute sera
caleulé comme pour les autres pitons de pont.
Les réas utilisés dans des clans ou des joues, dans
la mAture, seront de caractéristiques semblables &
ceux utilisés pour des poulles correspondantes.

Taquets de tournage, cabillots, bittes.

La longueur des taquets de tournage, quils
soient en bois dur ou métalliques, sera de 15 fois le
diameétre du filin manille. La largeur de la base
sera de 2d, et la bauteur au centre de 2,5d; la lon-
gueur de la base sera de 6d. La fization sera assurés
par 2 boulons en fer rond de 0,5d.

La longueur des cabillots, qu’ils soient en bois ou




en métal, sera de 0,17 le diamétre du filin manille
4 la puissance 3/2.

Le diameétrs sera de 2 fois ls diamétre du filin
pour ceux en bois dur et de 0,7 fois pour eeux en
fer.

Le cOté des hittes carrées sera de 5 fols le dia-
métre du filin manille. Elles seront traversées par
une paille de 1d en fer rond d'une longueur totale
de 13 d. Lia hauteur totale de la bitte sera de 7d.

Voiles, ralingues, lattes, ete...

La force des toiles & voiles étant exprimeée en
numéros, le numéro & utiliser pour une voile est
donné appreximativement par la formule:

01520203 V4 @

SV étant la surface de la voile.

) la ¥itesse moyenne en métres-seconde du vent
par lequel cette voile reste établie sams prendre
des ria.

Le rond dans les ralingues de chute ou de bor-
dure est approximativement égzal a:

Chute arritre des grand’'voiles avec lattes:

Auriques: 1,5 & 2 %,

Bermudiennes : 2,5 & 3 %.

Des valeurs plus importantes sont possibles avec
des lattes longues mais la déformation est trés sen-
sible et le bien aller de la voile s’en ressent.

Chute arriére des grand’voiles et des focs sans lat-
tes: 1 %.

Bordure des foes et grand’voiles non lacées : 1 3
2 %.

Longueur des lattes dans les grand'voiles = au
minimum 5 fois le rond.

HEspacement maximum des lattes en métres < 0,7
{numéro du cotom) 2
Section des lattes :

Largeur maxima encm. = 08313V

Largeur au pied = 0,6 & 0,75 largeur maxima,

Epaisseur maxima en mm. = 1/12@ 1 %

TV = surface de la volle en m2.

& = vitesse en métres-secondes du vent.

1= valeur du rond en cm. & la latte considérée.

Le diamétre des ralingues est au minimum celui
obtenu par la formule:

asSViE®
dans laquelle
a est un eoefficient égal A 0,3 pour les ralingues en
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chanvre goudronné, 0,12 pour celles en cible

d’acier 1 1 15é
r souple galvanisé.

Renforts de coque,

La cogue par le travers des méts sera convena- -

blement renforcée comme 1l a été expliqué précé-
demment (voir Echantillonnages de cogque : sabots
d’emplantures, varangues, membrures, contre-ser-
res, barrots et &lambrais).

Le pitonnage dans le pont devra &fre pris dans
des barrots ou entremises dont la résistance devra
correspondre & celle du piton, et &tre vérifide en
tenant compte de chdque cas particulier; il sera
particulitrement fait attention & la solidité du bar-
rot dans lequel sera boulonnée la barre d’écoute.

Jumelles pour méts rabattables.

méats rabattables.
du pont pour les

Lorsqu’il sers fait usage de
Darticulation se fera au-dessus
bateaux pontés.

81 lés jumelles sont en bois, il sera prévu de
l'emplanture au pont un pied de mét réglementai-
re, doublé de chague cdté par une jous dont 1'épals-
seur sera les 35/100° du diamétre du mét & 1'étam-
brai, et la largsur égale & ce diamétre; la longueur
de la doublaison sous le pont sera de 5 diamgtres,
1’épaizseur de la joue étant réduite au pied de 30 %.
Les joues seront vissées avec le pied de méii par
8 vis dont le diamétre en mm. ne sers pas infé-
rieur au double de 1’épaisseur des joues. Lies joues
dépasseront au-dessus du pont de 47 diameétres,
1’axe de rotation sera i 4,2 diaméaires au-dessus du
pont. Les jumelles seront réunies par une forte
joue vissée sur leur face arridre, de largeur égals
3 1,75 diamatre et dont 1’épaisseur sera de 0,25 dia-
métre; cette joue montera jusgu’a 3,25 diamétres
au-dessus du pont. Il y aura dans chaque jumelle
4 vis réglementaires pour 1’épaisseur de la Joue.
L’axe de rotation sera calculé i la compression; il
sera prévi un peu au-dessus du pont un boulon de
garde, égal aux 2/3 de celui de rotation. La sec-
tion du méat sur une hauteur de 5 diametres au-
dessus du pont sera carrée, le c6té égal au diame-
tre. 11 devra porter, quand il sera dressé, sur la
tétz de pied de mat, afin que l’axe travaille peu.
Sur les bateaux de charge, les jumelles seront ren-
forcées sur l’avant et les ctés par 2 équerres en
fer plat forgé, ayant les caractéristiques suivantes :
largeur : 0,3 diam.; épaisseur au collet: 0,40 et au
bout 0,26 largeur; longueur des bras: 2 diametres;
4 vis ou rivets dans chague hras de diamétre régle-




mentaire. Des entremises d’épaisseur égale & celle
des barrois et de force suffisante, seront enteno-
nées sous les barrots pour recevoir le chevillage des
courbes, la section minima de chaque cOté des
jumelles étant celle qui est réglementaire pour un
étambral normal.

Si les jumelles sont en métal, le pied de mét.

pourra étre supprimé et remplacé par ume épom-
tille, en boisz ou en métal, donf la résistance i la
compression sera au moins égale & celle dn mat.
Lies joues seront en téle, d'une épaisssur égale an
1/30° du diamétre du mat, aingi que celle arriére,
assemblées au pied avec une corniére donmt l’épais-
seur sera de 20 % supérieure i celle des tdles, et
la largeur des ailes 10 fois 1'épaisseur; les rivets
seront du diamétre réglementaire et espacés de
10 diamétres. Cette corniére sera réunie aux gar-
nis d’étambrai par des boulons ou tirefonds dont
la diamétre sera égal & celul des rivets d’assem-
blage, & raison de 4 au moins de chague bord et
2 au moins sur 'arridre. La hauteur des tdles sera
de 4,7 diamétres sur les edtés et 3,25 diametres sur
’arriére; le pied aura 2,5 diamétres sur ’avant de
l'axe du mét, ’axe de rotation sera & 4,2 diamétres
au-dessus du pont; le diamétre de cet axe et de
celi du boulon de garde sera caleuld comme pour
les jumelles bois, Il sera prévu de chague bord
deux jambes de force en fer rond dont le diame-
tre sera le 1/5° de celui du mAt, terminé & chaque
bout par un cil, dont 1'un s’engagera dans Uaxe de
rotation et l’autre portera a plat sur le pont auquel
il sera réuni par un boulon de diaméire égal aux
5/10C° du diamétre du mit, serré sur une entratoise
decnt la section sera la moitié dun barrot de méc.
La foree du fer aux cils sera pour l’épaisseur de
0.4 diamatre de l’arc-boutant et la largeur 3 fois
I’épaisseur. Les toles jumelles seront doublées axté-
rigurement par un demi-rond dont 1’épaisseur sera
de 1,5 celle de la tdle et la largeur 2,5 a 3 fois

3

-1

I’épalsseur, réunis par des rivets de diamétre régle-

mentaire.

Une autre disposition peut étre adoptée pour I
pied du mit quand celui-ci s’emplante sur le pont,
soit que l'effort de compression solf abscrbé par
une épontille, soit que la charpents soit constituée
en conséquence. Le pied du mat est logé dans un
sabot métallique et traversé par un boulon scutena
de chaque edté par une oreills en tdle épaisse acco-
lée & une cornigre fixde sur le pontage. Cetie dispo-
sition permet éventuellement le rabattage du mat
bien qu’il ne s’agisse pas 1& d’un mé&t rabatiable a
proprement parler.

Tz force des pidees sera caleulée suivani les indi-
cations ci-desgous :

Diamétre en mm. du boulon en acier mi-dur = d =
(167 Résistance de compression en tonnes)
Epaisseur de la tole de sabot de pied de mét: 0,1

diamétre du boulon.

Hauteur minima de 1'axe du boulsn au-dessus du
pont > 3 diam. du boulon.

Epaisseur de la tole d’oreille = 0,4 diam. du boulon.

Ceorniére de pled = 2,5d * 2,64 * 0,254,

Longueur de 1’oreille sur la corniére > 6,25 d.

Longueur de la corniére sur pont = environ 25 d.

Fization de loreille sur la cornidre = § rivets en
guinconce de diamétre égal 2 0,5d.

Fixation de la corniére sur la charpente de pont;
section totale des boulons égale au plus & 1,33 celle
du boulon d'axe.

Il ne faut pas exagérer la force des boulons de
fixation de manidre 3 obtenir leur cisaillement en
cas de rupture du haubannage afin de limiter les
avaries occasionnées au roof ou au pont. Deux au
moins des boulons de fixation de chaque corniére
doivent traverser les porques métalliques et avoir
leurs écrous serrés dessous. Les aufres boulons tra-
verseront les barrots en bois et leurs éerous seront
serrés sur des rondelles larges standard.

e
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Di:ignakian

minima|meoyenng

DiJignaricn

-dt des PhiHPP}ng.f
Accacia

Avaodire

Azcbe

Balsa

Buis

Caci

Cedre

Chine maigre

4 blane

‘d: Vieux ot Femaliiion
Cormier

Daberma shime &' 4ir/oue
EPicEl

Framire

Fr'c-ne- de Fr.ﬂnce.,

-d* d'Amefr'fque,—
ot

Hal’rc

lroko reca o Airigue
Lim

| imbo

Meleze

Acajcu d'Africue GeBspsm

0,56
0,58
¢.75

0.50

012

0,35
0,75
©&5

@,5¢

0685

0,45

9,87

0,63

t

2,70

0,40

0,54

0,65

.70

0,82
0.75
0,54
c.58

¢75

0,78

0,82

0,50

c.6%

Movingui
Nianger
Nicve
Noyer
Okoume
Crme
Ozege
Peuplier
Pirblane deSuede
ol d'Oregar
- reuge duNerd
% syloestre
Pirchpin
Poirier
Sas
Sapelli
Sapir
Soruce blane
-dt rouge
Teck de Guyane

.d? deSiam

Liege

Gailae

NG:‘Z Ces demsires janr celles oes éoss 3ecs

minima|moyenne
0,65 0,78
0,54 0,65
0,70 0,82
0,66
c40 | 0,55
e,78 0,80
0,50 0,65
038
[=8-11 0,62
0,55 068
0,56 0,65
0,50 o860
0,67 | 0,77
0,73
08¢
o065 | 0,75
0,45 0,52
0,40 0,45
0443 48
0,78 c, 85
9,77 | oas-
0,24
1,33.
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Tablesu compararif deu ridoirs er lattes de fixariomn sur coque
Ridoirs Latres Rivers
Prige :::P:: R prafiaue kes |lorgesr |cpaivawn @ Frou |section [charge @ |nomere “::::.: charge
m.m | m.m® Gkg/-—“sky'nﬂ"ukq st mm. | mom | . [ mom® ksjm"" . | kg',-‘n‘nf
160 £0 3 8 35 277 | 45 3 475 | 2,10
& 15.5{ 150 " I M " 416 | 45 4 €36 | 236
fo0| w n “ z §5¢ | 5 4o | 784 | &35
148 20 m 5 44 337 | s K 784 | 189
7 I4g g 281 " P « ° 5085 s s 58 2,25
295 " " # " 8,74 4 L] 3 2,61
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368 u u « " 615 3 g [CH] 2,61
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Caractéristiques des cables pour haubansen acier galuanise

Compoudition 1roron 19 Fils (146412 fils) sarrs Simechanvre

Diam. Poids au| R.rupts

cable Tl {11 w |metre kg Kgs
25 0.5 |0.08% 488
2o 06 |0,043 508
3.5 07 |0,058 B82S
A - 08 |0076 | 1075
4,5 09 |e096 | 1375
S - 1- |e1zo | 1.7e¢
J,5 141 |o1%8 | 2asSe
6 - 1.2 |0175 | 2459
65 13 |o0,800 | 287§
7= 14 |o.23s | 3335
rE 1§ |0.270 | 3.825
&- 16 |D,305 | 4350
39- 48 |o.385 | 5500
1C- 2= 6,480 | & B0c
& s 22 ¢, 580 | B 225
12~ 24 |0.&9%0 | 9.775
135 27 |0.875 {1237s
1§ 3- 1,075 (15475
17 34 1,380 | 19698

CompaJthon 6 torony 7 Fils (42 Fi15) avec smechanvra

Diam. | Diam. |Poidsau[R-rupts
cable et Fil ™V [itre ke| kas

4,5 0.§ | 0075, 89sc
54 0.6 0,105 | 1375
63 0.7 0,145 | 1.875
72 oA 0,190 | £.42S
81 2,9 0840 | 3,078
5- 4= o03200 | 3860

89 1,4 0360 | 4.635
10,8 12 | ou30 | 547S
1.7 132 ©S10 | 64388
126 1H 0,585 74Sc
13,§ 45 | 0675 | 85S¢
1HAH 1,6 0,760 | 8.700
162 18 0,875 {12.300
18- 2- 14,1958 [1512S
198 22 1.45¢ [18.300
216 24 1,725 |241.88S
243 27 | 2.85 |[@7éeS
27= 3- 2675 |34.200
306 34 | 3445 |4389€
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Principsux Fypes de palans decoutes
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relevie sur granhigue Planche10. = Fenronnes

@ en m.m. duboulon d'axe emacier mi-dur = d = 13V

La secrion du mar au pied sera ramence a uncarre de cate = 3.8d,
Certe reduction débutera em dessous dela béme, vuivanr une cscuree
para La“qua..

Le vabotr de rn'\f.d’ de mar estentraille al'ani du mar,

Le vabor, les orcilles erler cornigres somf em acier ordinaire,
Lateruweduboulon daxe pcuf‘zrrga.r.rurc'g.ac.fﬁaci;_:e_ cs-.f"r;'mi.i‘e'_,./c.u}' Rar
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Pour chague corniere,au mains deux beulons de fizarion aurenticur
scrou serre sour les porquer metalligues lesautres serant serres sur
desrondelles larges srandard sous desr barreors boir,
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Caleul des poutres a la flexion_t*dert = PkgsxEmx axb /7 kgs/mme
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Formules de calculs
Flexion Torsion Flambage
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